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¿êVýS-ÝëÓ-Ð]l$Å…
C§ýlª-Æý‡$ Ìôæ§é A…™èl-MýS…sôæ GMýS$P-Ð]l-Ð]l$…¨ MýSÍ-íÜ EÐ]l$Ã-yìl-V> ÐéÅ´ë-Æ>-°² °Æý‡ÓíßæõÜ¢ B 

ÐéÅ´ë-Æ>°² "¿ê-VýS-ÝëÓ-Ð]l$Å…' A…sê-Æý‡$. AÌê-VóS B ÐéÅ´ë-Æý‡-çÜ$¢-Ë-̄ ]l$ "¿ê-VýS-ÝëÓ-Ð]l¬-Ë$-' A…sê-Æý‡$.

C§ýlª-Æý‡$ Ìôæ§é GMýS$P-Ð]l Ð]l$…¨ ¿êVýS-ÝëÓ-Ð]l¬-Ë$ çÜÐ]l*-̄ ]l M>Ë- Ð]lÅÐ]l-«̈ -ÌZ ò³r$t-º-yýl$-Ë$ ò³sìæt E…sôæ, B ò³r$t-ºyýl$-Ë °-çÙμ-†¢-ÌZ-
ó̄l ÐéÇ-MìS Ìê¿ê-Ë$/ ]̄lÚët-Ë ç³…ç³-MýS… ó̂lÝë¢Æý‡$.

E§é: A, BË$ ’ x, ’ y Ð]lÆý‡$-çÜ ò³-r$t-º-yýl$--Ë-™ø JMýS -H-yé-̈  ´ër$ ÐéÅ´ë-Æý‡… ó̂lõÜ¢, Hyé-̈  _Ð]l-Æý‡ 
Ð]l_a-̄ ]l Ìê¿¶æ…ÌZ A, BË ÐésêË Ð]l$«§ýlÅ °çÙμ-†¢ = x : y

JMýS-Ðól-â¶æ ]̄lçÙt… Ð]l_a-̄ é B ]̄lÚët-°² C§ýlª-Æý‡* x : y °çÙμ-†¢-ÌZ ¿¶æÇ…^é-ÍÞ E…-r$…¨.
ò³-r$t-º-yýl$-Ë$ çÜÐ]l*-̄ ]l M>Ë -ç³-Ç-Ñ$-™èl$-ÌZÏ ÌôæMýS$…sôæ Ìê¿ê-°² MìS…¨ Ñ«§ýl…V> ç³…^é-Í.
P ð̄lËË ´ër$ ’ x ð̄lË-çÜ-Ç -ò³-r$t-º-yìl-™ø A; Q ð̄lË-Ë ´ër$ ’ y ð̄lË-çÜ-Ç ò³r$t-º-yìl-™ø BË$ 
ÐéÅ´ë-Æý‡… °Æý‡ÓíßæõÜ¢ Ìê¿¶æ…ÌZ A, BË Ðésê-Ë Ð]l$«§ýlÅ °çÙμ-†¢ = Px : Qy

(Ìôæ-§é-)
A ò³r$t-º-yìl × A -ò³-r$t-º-yìl ò³sìæt-̄ ]l ð̄lË-Ë çÜ…QÅ

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
B ò³r$t-º-yìl × B ò³r$t-º-yìl ò³sìæt-̄ ]l ð̄lË-Ë çÜ…QÅ

= A Ðésê/B Ðésê

⇒  
A ð̄l-Ë-çÜ-Ç ™èl$ËÅ ò³r$t-º-yìl

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
B ð̄lË-çÜ-Ç -™èl$-ËÅ ò³r$t-º-yìl

= A Ðésê/B Ðésê
JMýS-Ðól-â¶æ A, BË$ ò³r$t-º-yìl ò³sìæt-̄ ]l M>Ë ç³Ç-Ñ$-™èl$-Ë-̄ ]l$ JMýS Ä¶æÊ°-sŒæ M>Ë-ç³-Ç-Ð]l*-×ê-°MìS çÜÐ]l*-̄ ]l… ó̂lõÜ¢ ÐéÇ ™èl$ËÅ

ò³r$t-º-yýl$-Ë$ (Equivalent investments) Ð]lÝë¢-Æ‡¬. D ™èl$ËÅ ò³r$t-º-yýl$-Ë °çÙμ-†¢-ÌZ-̄ ól ÐéÇ Ìê¿ê-Ë Ðésê-Ë$
E…sê-Æ‡¬.

-E-§é-çßæ-Æý‡-×æ-Ë$
1. A, B Ë$ C§ýlª-Æý‡$ MýSÍ-íÜ ’ 12,000Ë™ø ÐéÅ´ë-Æ>--°² -{´ë-Æý‡…À…^é-Æý‡$. Hyé-̈  _Ð]lÆý‡ Ð]l_a-̄ ]l Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ… ’ 1800ÌZ

A Ðésê ’ 750. AÆ‡¬-™ól A ò³r$t-º-yìl?
Ýë«§ýl¯]l:

§ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…_ B Ðésê = 1800–750 = 1050.

⇒ Ìê¿¶æ…ÌZ A, B Ë Ðésê °çÙμ-†¢ = 750 : 1050 = 5 : 7

A…sôæ A, BË ò³r$t-º-yýl$-Ë$ MýS*yé 5 : 7 °çÙ-μ-†¢-ÌZ ó̄l E…sê-Æ‡¬. ò³r$t-º-yìl Ððl¬™èl¢… 5+7 = 12 ¿êV>-Ë$ A ]̄l$-
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Mö…sôæ..
A…§ýl$-ÌZ A-ò³r$t-º-yìl 5 ¿êV>-Ë$.
⇒ A-ò³-r$t-º-yìl = 5/12 × 12,000

= ’ 5000

2. A, BË$ ’ 3000, ’ 4000 Ð]lÆý‡$-çÜ ò³r$t-º-yýl$-Ë-™ø ÐéÅ´ë-Æ>-°² {´ëÆý‡…À…^éÆý‡$. ÐéÅ´ë-Æ>-°² °Æý‡Ó-íßæ-çÜ$¢̄ ]l²…§ýl$-MýS$
AMýS$ ð̄lË-MìS ’ 10 Ðól™èl ]̄l…V> CçÜ$¢-̄ é²-Æý‡$. JMýS Hyé-̈ -ÌZ AMýS$ Ð]l_a-̄ ]l Ððl¬™èl¢… ---Ý÷-Ð]l¬Ã ’ 390. --AÆ‡¬™ól BMýS$ Ð]l ó̂la
Ý÷Ð]l¬Ã?

Ýë«§ýl¯]l:
Hyé-̈ -ÌZ AMýS$ Ð]l ó̂la Ðól™èl-̄ ]l… = 12×10 = ’ 120
Hyé-̈ -ÌZ Ð]l_a-̄ ]l Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ…ÌZ D ’ 120 ¡íÜ-Ðól-õÜ¢ -Ð]l-̂ óla °MýS-Æý‡ Ìê¿ê-°² A, BË$ C§ýlª-Æý‡* ç³… è̂l$-Mø-Ðé-ÍÞ-̄ ]l
°çÙμ-†¢ = 3000 : 4000 = 3 : 4

A…sôæ °MýS-Æý‡ Ìê¿¶æ…ÌZ A Ðésê/BÐésê = 3/4

390–120
⇒ _______ = 3/4

B Ðésê

⇒ B Ðésê = 270 × 4/3 = ’ 360
∴ JMýS Hyé-̈ -ÌZ BMýS$ Ð]l ó̂la Ý÷Ð]l¬Ã = ’ 360

3. A, B, CË$ MýSÍ-íÜ JMýS ÐéÅ´ë-Æ>-°² {´ëÆý‡…À…^é-Æý‡$. A ¯éË$-VýS$ ð̄l-Ë-Ë ´ër$ ’ 3200 ^öç³š-̄ ]l, B Ð]lÊyýl$ ð̄lË-Ë -
´ë-r$ ’ 5100 ^öç³š-̄ ]l, C I§ýl$ ð̄lË-Ë ´ër$ ’ 2700 --̂ ö-ç³š-̄ ]l -ò³-r$t-º-yýl$-Ë$ ò³sêt-Æý‡$. Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ… ’ 2080.
AÆ‡¬™ól A…§ýl$-ÌZ GÐ]l-Ç Ðésê G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l:
A, B, CË$ ò³r$t-º-yýl$-Ë$ ò³sìæt-̄ ]l M>Ë ç³Ç-Ñ$-™èl$-Ë$ çÜ-Ð]l*-̄ ]l…V> ÌôæÐ]l# M>º-sìæt Ð]l_a-̄ ]l Ððl¬™èl¢… 
Ìê¿ê-°² ÐéÇ ™èl$ËÅ ò³r$t-º-yýl$-Ë °çÙμ-†¢-ÌZ ç³… è̂l$-Mö…sê-Æý‡$.
∴ Ìê¿¶æ…ÌZ A, B, CË Ðésê-Ë °çÙμ-†¢ = (3200×4):(5100×3):(2700×5) = 128 : 153 : 135

∴ -Ìê-¿¶æ…ÌZ A Ðé-sê = = ’ 640,

Ìê¿¶æ…ÌZ B Ðésê = = ’ 765,

Ìê-¿¶æ…ÌZ C Ðésê = = ’ 675135 2080

416

×

153 2080

416

×

( )
128 2080 128 2080

128 153 135 416

× ×=
+ +
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4. A, BË$ 4:5 °çÙμ-†¢-ÌZ ò³r$t-º-yýl$-Ë$ ò³yýl$-™èl*  ÐéÅ´ë-Æ>-°² {´ëÆý‡…À…^éÆý‡$. 3 ð̄lË-Ë ™èlÆ>Ó-™èl A ™èl ]̄l ò³r$t-º-yìl-
ÌZ 1/4 Ð]l…-™èl$-̄ ]l$ ÑÆý‡-Ñ$… è̂l$MýS$¯é²-yýl$. B ™èl ]̄l ò³r$t-º-yìl-ÌZ 1/5 Ð]l…™èl$ ]̄l$ ÑÆý‡-Ñ$… è̂l$-MýS$-̄ é²-yýl$. 10 ð̄lË-Ë ™èlÆ>Ó-™èl
ÐéÇ-MìS Ð]l_a-̄ ]l Ìê¿¶æ… ’ 760. AÆ‡¬-™óll D Ìê¿¶æ…ÌZ GÐ]l-Ç Ðésê G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l:
A, B Ë ò³r$t-º-yýl$-Ë Ð]l$«§ýlÅ °çÙμ-†¢ 4:5 M>º-sìæt A, BË ò³r$t-º-yýl$-Ë-̄ ]l$ Ð]lÆý‡$-çÜ-V> ’ 4K, 5K 

A¯]l$-Mø-Ð]l-^èl$a. (K≠0, H-O§ðl-̄ é JMýS è̂lÆý‡-Æ>-Õ-)
§ýl™é¢…-Ô¶æ… {ç³M>-Æý‡…..
Ð]lÊyýl$ ð̄lË-Ë ™èlÆ>Ó-™èl
A ò³r$t-º-yìl = 4K – 4K×1/4 = ’ 3K,

B ò³r$t-º-yìl = 5K–5K×1/5 = ’ 4K.

Ððl¬™èl¢… 10 ð̄lË-Ë M>-Ë-ç³-Ç-Ñ$-†-ÌZ
A ò³r$t-º-yìl = 3 × 4K + 7 × 3K = ’ 33K

B ò³r$t-º-yìl = 3 × 5K + 7 × 4K = ’ 43K

⇒ A, BË Ððl¬™èl¢… ò³r$t-º-yýl$-Ë Ð]l$«§ýlÅ °çÙμ-†¢ = 33K : 43K = 33 : 43

Ìê¿ê-°² MýS*yé A, BË$ C§ól °çÙμ-†¢-ÌZ ç³… è̂l$-Mø-Ðé-Í.

∴ Ìê¿¶æ…ÌZ A Ðésê = = ’ 330

Ìê¿¶æ…ÌZ B Ðésê = 760–330 = ’ 430

5. J-MýS ¿êVýS-ÝëÓ-Ð]l$Å…ÌZ A ò³r$t-º-yìl B MýS…sôæ ’ 10,000 GMýS$P-Ð]l. M>± A MóSÐ]l-Ë… 8 ð̄lË-Ë ´ër$ 
ò³r$t-º-yìl ò³rt-V>, B Hyé¨ Ððl¬™èl¢… ò³r$t-º-yìl ò³sêt-yýl$. Hyé-̈  _Ð]l-Æý‡ Ìê¿¶æ…ÌZ A Ðésê, B ÐésêMýS$ -Æð‡sìæt…--ç³#.
AÆ‡¬™ól A ò³r$t-º-yìl?

Ýë«§ýl¯]l:
A ò³r$t-º-yìl = ’ x A¯]l$-Mö…sôæ..
Aç³š-yýl$ B ò³r$t-º-yìl = ’ (x–10000)

A Ððl¬™èl¢… ò³-r$t-º-yìl = ’ 8x

B Ððl¬™èl¢… -ò³-r$t-º-yìl = ’ 12×(x–10,000)

= ’ (12x – 1,20,000)

A Ððl¬™èl¢… ò³r$t-º-yìl/B Ððl¬™èl¢… ò³r$t-º-yìl = A Ðésê/B Ðésê = 2
( §ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>-Æý‡…)

⇒ 8x = 24x – 2,40,000

⇒ 16x = 2,40,000

8
2

12 120000

x

x
⇒ =

−

∵

( )
33 760

33 43

×
+
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⇒ x = 15,000

A…sôæ A ò³r$t-º-yìl = ’ 15,000 

6. ’ 4000, ’ 5000, ’ 6000 Ð]lÆý‡$-çÜ ò³r$tº-yýl$Ë™ø A, B, CË$ ÐéÅ´ë-Æ>°² {´ëÆý‡…À…^é-Æý‡$. 
ÐéÅ´ë-Æý‡ °Æý‡Óçßæ×æ »ê«§ýlÅ-™èl-Ë-̄ ]l$ è̂l*çÜ$-MýS$-…r$-̄ ]l²…§ýl$-MýS$ Ìê¿¶æ…ÌZ 25 Ô>™èl… AMýS$ ð̂l…§ýl$-™èl$-…¨. Ñ$VýS-™é Ìê¿ê-°²
A, B, CË$ Ð]l¬VýS$Y-Æý‡$ ç³… è̂l$-Mö…sê-Æý‡$. I-™ól H-yé-̈  _Ð]l-Æý‡ B, CËMýS$ C§ýlª-Ç-MìS MýSÍ-í³ Ð]l_a-̄ ]l Ððl¬™èl¢… Ý÷Ð]l¬Ã MýS…sôæ AMýS$
’ 200 ™èlMýS$P-Ð]l Ð]l_a…¨. I™ól B Hyé-̈ -ÌZ Ð]l_a-̄ ]l Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ…?

Ýë«§ýl¯]l:
Ýë«§é-Æý‡-×æ™è  MøÌZμ-MýS$…yé B Hyé-̈ -ÌZ Ð]l_a-̄ ]l Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ… = ’ 100K A¯]l$-Mö…sôæ..
(K-HO§ðl-̄ é è̂lÆý‡-Æ>-Õ-)
C…§ýl$-ÌZ 25 Ô>™èl… MýS…sôæ ’ 25K A ó̄l-̈  AMìS ð̂l…§ýl$--™èl$…¨. Ñ$W-Í-̄ ]l ’ 75K ]̄l$ A, B, CË$ ÐéÇ ò³r$t-º-yýl$-Ë °çÙμ-
†¢-ÌZ ç³… è̂l$-Mö…sê-Æý‡$.
A, B, CË -ò³-r$t-º-yýl$-Ë °çÙμ-†¢ = 4000 : 5000 : 6000 = 4 : 5 : 6

⇒ ’ 75K ÌZ A Ðésê = = ’ 20K

⇒ AMýS$ -Ð]l-̂ óla Ððl¬™èl¢… Ý÷Ð]l¬Ã = 20K + 25K = ’ 45K

B-Ðésê =

C-Ðésê =

§ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>-Æý‡…..
45K = (25K + 30K)–200

⇒ 45K = 55K – 200

⇒ 10K = 200 ⇒ 100K = 2,000

∴ Hyé-̈  _Ð]l-Æý‡ Ð]l_a-̄ ]l Ððl¬™èl¢… Ìê-¿¶æ… 
= ’ 2,000

7. C-§ýlª-Æý‡$ ¿êVýS-ÝëÓ-Ð]l¬-Ë$ ’ 1250, ’ 850 ò³r$t-º-yýl$-Ë-™ø ÐéÅ´ë-Æ>-°² {´ëÆý‡…À…^é-Æý‡$. Ð]l_a-̄ ]l Ìê¿¶æ…ÌZ 60 Ô>™èl…
C§ýlª-Æý‡* çÜÐ]l*-̄ ]l…V> ç³… è̂l$-Mö-°, Ñ$VýS-™é 40 Ô>™èl… Ìê¿ê-°² ÐéÇ ò³r$t-ºyýl$-Ë °çÙμ-†¢-ÌZ ç³… è̂l$-Mö-̄ é²-Æý‡$. Ððl¬§ýlsìæ -
¿ê-VýS-ÝëÓ-Ñ$-MìS ’ 30 GMýS$P-Ð]l-V> Ð]lõÜ¢ Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ… G…™èl? G-Ð]l-Ç Ðésê G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l:
Ýë«§é-Æý‡-×æ-™èl MøÌZμ-MýS$…-yé Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ… = ’ 100K A¯]l$-Mö…-sôæ..
(K-HO§ðl-̄ é JMýS è̂lÆý‡-Æ>-Õ-)

6 75K
30K

15

× =

5 75K
25K

15

× =

( )
4 75K

4 5 6

×
+ +
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60 Ô>™èl… A…sôæ ’ 60K-° C§ýlª-Æý‡* çÜÐ]l* ]̄l…V> ç³… è̂l$MýS$-̄ é²-Æý‡$. A…sôæ C…§ýl$ÌZ J-MöP-MýSP-Ç Ðésê = ’ 30K. Ñ$W-
Í-̄ ]l ’ 40K° C§ýlª-Æý‡* ç³… è̂l$-Mö-̄ ]l² °çÙμ-†¢ = 1250 : 850 = 25 : 17

⇒ ’ 40KÌZ -Ððl¬-§ýl-sìæ ¿êVýS-ÝëÓ-Ñ$ Ðésê = ’ 

Æð‡…yø ¿êVýS-ÝëÓ-Ñ$ Ðésê = = ’ 

Ððl¬§ýl-sìæ ¿êVýS-ÝëÓ-Ñ$ Ððl¬™èl¢… Ðésê =

Æð‡…yø ¿êVýS-ÝëÓ-Ñ$ Ððl¬™èl¢… Ðésê =

§ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>-Æý‡…..

⇒ Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ… = 100 × 3.9375 = ’ 393.75

Ððl¬-§ýl-sìæ -¿ê-VýS-ÝëÓ-Ñ$ Ðésê = 

= 118.125 + 93.75 = ’ 211.875
Æð‡…yø ¿êVýS-ÝëÓ-Ñ$ Ðésê = 393.75 – 211.875 = ’ 181.875

8. A, B, CË$ MýSÍ-íÜ JMýS ÐéÅ´ë-Æ>-°² {´ëÆý‡…À…^é-Æý‡$. A ò³r$t-º-yìl ’ 4000. ’ 800 Ìê¿¶æ…ÌZ A Ðésê ’ 200, C
Ðésê ’ 100. AÆ‡¬™ól B ò³r$t-º-yìl?

Ýë«§ýl¯]l:
§ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…_..
B Ðé-sê = 800 – (200 +100) = ’ 500
A, BË Ðésê--Ë -Ð]l$-«§ýlÅ °çÙμ-†¢ = A, B Ë ò³r$t-º-yýl$-Ë °çÙμ-†¢.

= 4000/B ò³r$t-º-yìl
200

500
⇒

500 3.9375
30 3.9375

21

×× +

160K 30 21
30 K 3.9375

21 160

×⇒ = ⇒ = =

500K 340K
30K 30K 30

21 21
⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ − + =⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠

340K
30K

21
+

500K
30K

21
+

340K

21

17 40K

42

×

500K

21( )
25 40K

25 17

×=
+
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⇒ B ò³r$t-º-yìl = 

= ’ 10,000.

500
4000

200
×
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